

# EL RADICAL

## Semanario popular

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre. . . . . 0'75 pesetas

Pago anticipado

TORTOSA

Sábado 2 de Mayo de 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghan, núm. 5

### Deu mil dollars

Gracies a Deu ja he trobat lo que anava buscant fa tant de temps.

Me feien compassió los pobres republicans tortosins que han de pagar de la seua ja prou escolada butxaca la estada del diputadet a Madrid que costa un ull de la cara a pesar de ser ell tan insignificant, fisica i moralment considerat, com si ells ne tinguessen la culpa del capritxo del cos electoral que l va elegir, me feien compassió i anava buscant per tot arreu una manera d'allaugerir la insoportable carrega: consultava obres com «La fortuna para todos», «El arte de hacerse rico», etc., llegia periódics, recorria en la vista totes les seccions d'anuncis de tota la prensa que caia a los peccadores per si trobava una colocació digna d'un diputat republicá, acomodada a les aptituts del señor mestre rebordonit, i de prou rendiment per a puguer viure en independència sense l'adjutori de subvencions humillants per al qui les reb i penoses per als qui les donen. Pero no's satisfán, aixís com aixís, les exigencies del Segismón de la política local ahir ensopit entre'ls crios de la carretera de Roquetes i avui dins d'un cotxe de primera i pels carrers de Madrid recitant los versos de Calderón:

¡Válgame el cielo que veo!  
¡Válgame el cielo que miro!  
Con poco espanto lo admiro,  
Con mucha duda lo creo.  
«¿Yo en un coche de primera?»  
«¿Yo sentado en el Congreso?»  
«¿Dime, fortuna, si es eso»  
«Burla cruel o quimera».  
Pero sea lo que fuere,  
¿Quién me mete en discurrir?  
Dejarme quiero servir,  
Y venga lo que viniere. (1).

Avui, gracies a Deu, la fortuna, esta poderosa fortuna que pot fer un diputat a Corts d'un tros de Pedançí, m'ha afavorit posant-me a les mans lo periódic nort-americá, lo «Our Suda Visitor», en una noticia que ben aprofitada pot lliurar los so-

cis del Centre Republicá del gravamen que'ls ha carregat la funesta elecció de diputat.

Lo citat periódic fa saber al públic de tot lo mon que un dels seus subscriptors ha depositat 10.000 dollars a un banc d'Huntington (Indiana) per a que siguén entregats immediatament al conferenciant o escritor que conseguixque demostrar qualsevol d'estes cinc acusacions que 'ls periódics anticatólics americans com los europeus solen formular contra la Iglesia:

- 1.ª Que está prohibida als católics la lectura de la Biblia.
- 2.ª Que la Iglesia católica ven les indulgencies i les absolucions.
- 3.ª Que hi ha immoralitats en los convents.
- 4.ª Que la Iglesia católica se proposa destruir lo sistema nort-americá de escolas.
- 5.ª Que als convents católics hi han monjes detingudes contra la seua voluntat.

Tenim la seguritat que dins de pocs dies los 10.000 dollars oferits per «Our Suda Visitor» entraran a la butxaca de D. Marcell Domingo i Sanjuán, conferenciant famós, escritor acreditat que no s' hauria atrevit segurament a repetir tantes vegades, com ell ho ha fet en los seus articles i discursos, les acusacions tercera i quinta, si no'n tingués ben documentades les probes demostratives que l'han de fer mereixedor del momi, i han de lliurar, sisquera temporalment, als seus subvencionadors de la insoportable càrrega imposada.

Y si no ho fés, tindriem dret a dir a que calumniava quan feia de bades aquelles acusacions contra la Iglesia católica des del mitin i des del condenat setmanari, o que no'l mou gens a compassió la indigencia dels que a costa de tants sacrificis han d'aguantar la suscripció per a que ell face 'l «caque» pels carrers de la Cort i 'l «cunill de guix» a dins del Congrès.

Y vaiga, ni una cosa ni l'atra están gens bé per a un subjecte que sent aspiracions de persona formal i de personatge demócrata.

*Muchos malvados se han convertido, arrepentidos, al Catolicismo, en la hora de la muerte, pero ningún católico ha renegado entonces de la fe de Cristo. ¿Por qué será?*

### ¿QUIERES SER FELIZ?

¿Quieres ser feliz?  
Ya sé que me has de responder que sí, que quieres ser feliz.

¿Quién no desea ser feliz?  
¿No es verdad que no perdonarías mil sacrificios a trueque de lograr un medio seguro e infalible de ser siempre feliz?

¡Claro que sí!  
Pues bien, sin ningún sacrificio costoso, sin que tengas que soltar una sola perra, oh querido lector de EL RADICAL, ahí va un «medio infalible» de ser feliz, siempre feliz.

Cumple lo que hoy te dice EL RADICAL y ten por seguro que tu felicidad es ya un hecho. ¿Querrás perder tan buena ocasión?

#### Los mandamientos de la higiene

I.—Amarás la luz sobre todas las cosas. La luz del sol es el símbolo de Dios. Muchísimos bienes proceden de ella.

II.—Jurarás no probar los licores ni asistir a espectáculos en lugares cerrados.

III.—Higienizarás las fiestas. Lo que la confesión para el espíritu, es el baño para el cuerpo. Las prácticas religiosas y las higiénicas son el mejor medio de aprovechar el tiempo cuando no se trabaja.

IV.—Honrarás el aire puro y el agua corriente. Son el padre y la madre de nuestra salud, que necesita para sostenerse de la ventilación y de la limpieza.

V.—No beberás licores alcohólicos; quien los bebe se mata o puede matar al prójimo.

VI.—No fumarás; quien fuma, respira humo en vez de aire y causa molestia a los demás.

VII.—No escupirás en el suelo; quien escupe roba la salud a sus semejantes.

VIII.—No levantarás polvo bajo de ningún pretexto, ni trasnocharás; quien hace lo primero siembra el dolor, quien hace lo segundo no ama la luz del sol, que es el símbolo de la vida y de la verdad.

IX.—No desearás nada que venga del azar o por el albur; quien juega no trabaja; engaña o es engañado; si alguna vez gana dinero, pierde la tranquilidad, que es la salud del alma, y la salud, que es la paz del cuerpo.

X.—No gastarás el dinero más que en alimento sano, ropa limpia y cama dura, para conseguir lo cual, no se necesita codiciar los bienes ajenos.

#### Los mandamientos patrióticos

1.º Después de Dios, amarás a la Patria sobre todas las cosas.

2.º No jurarás en vano defenderla cuando peligre su integridad.

3.º Te descubrirás con respeto delante del pabellón nacional.

4.º Honrarás a la Patria, como a madre, cumpliendo los deberes de un buen ciudadano.

5.º La Patria es inviolable; por ella ha de ser gustosa dulce la muerte.

6.º No deshonrarás a tu Patria, ni la traicionarás.

7.º No defraudarás tus energías serias ladrón de su gloria.

8.º No calumniarás a tu Patria, antes abonarás sus glorias y la glorificarás con tus méritos.

9.º La Patria natural ha de ser en nuestro amor la privilegiada sobre todas.

10. Vale más un palmo de solar patrio que todo el suelo extranjero.

#### Ley de Dios o decálogo religioso

1. Amarás a Dios sobre todas las cosas.

2. No jurarás el santo nombre de Dios en vano.

3. Santificarás las fiestas.

4. Honrarás a tu padre y a tu madre.

5. No matarás.

6. No fornicarás.

7. No hurtarás.

8. No levantarás falso testimonio, ni mentirás.

9. No desearás la mujer de tu prójimo.

10. No codiciarás los bienes ajenos.

Estos diez mandamientos se encierran en dos, en servir y amar a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a tí mismo.

¿Has leído bien todo esto, oh caro lector de EL RADICAL?

Pues no dudes de que practicando con fe y constancia lo que aquí se te dice, llegarás a ser feliz, completamente feliz, más feliz, sin comparación, que los millonarios de este mundo... que sólo son millonarios. ¡A ser feliz!

(1) Sobre aixó tenim escrit un melodrama bufo-trágic titulat «Parodia Marcello-Guarquesca de «La vida es sueño», en tres jornades i cinc misteris, un de gloria i quatre de do or que serí fácil publicquessem en forma de folletí quan mos passe pel cap.—N. DE LA R.

## Consecuencias inevitables

Para contrarrestar, en cuanto sea posible, la funesta manía, tan común en nuestros gobernantes, de traducir al castellano cuanto de malo se hace en Francia, nos lleva una vez más a poner de relieve las funestísimas consecuencias que para la disciplina del Ejército y para la seguridad de la Patria acarrea la propaganda de ideas disolventes, sobre todo si éstas prenden en elementos que son por su naturaleza fundamento del orden social.

Entre otras llagas incurables que la enseñanza atea de los franceses ha producido, no es la menor la conversión—digámoslo así—del magisterio público al sindicalismo revolucionario antimilitarista y antipatriótico. Y el daño es tan extenso, que los periódicos republicanos anotan con fruición los casos de maestros patriotas.

«Le Temps», por ejemplo, da la noticia de dos (y cuenta que el número de ellos en Francia no baja de 100.000), de quienes hace grandes elogios, porque cumplen bien sus deberes de ciudadanos.

Pero el mismo testimonio aducido por el viejo y marrullero diario parisién pone de manifiesto los hondos estragos que la indisciplina sigue haciendo en los maestros laicos, que, por una parte, en los términos de los tantos, escribe lo siguiente a su inspector desde donde se halla incorporado a filas:

«No quisiera decir a usted las conclusiones que he sacado de este estado de cosas después de haberlo observado con el mayor cuidado, pero es evidente:

1.º El gran poder de las organizaciones anárquicas que han explotado en su provecho los intereses de los soldados.

2.º La ausencia casi completa del sentimiento de la disciplina, y no sólo de la disciplina militar, sino de toda disciplina social.

Y añade el héroe pedagógico, a que se refiere *Le Temps*:

«No hay, en efecto, insubordinaciones colectivas, fuera de algunos casos aislados; pero la mayor parte de los hombres que están en filas reclutados en París, Rouen y el Havre son obreros acostumbrados a los mítines y a las reivindicaciones tumultuarias. Olvidan que son soldados y que deben prestar obediencia a la ley, y obran como si fueran hombres civiles y están siempre en medio del arroyo.»

Estas terminantes declaraciones no requieren grandes comentarios.

Relajado por el Estado el concepto de la Patria, que tiene su más sólido fundamento en la educación religiosa, se pierde la noción de toda disciplina, así en el maestro como en el discípulo. Esta corrosiva gangrena moral ataca a todos los órdenes sociales, primeramente al Ejército,

que es sostén y salvaguardia de la Patria.

La evolución, como se ve, es rápida: en quince o veinte años se pasa de la escuela laica a la disolución efectiva del Ejército, que es la antecámara de la ruina de la nación y de la disolución social.

Y ahora, que los que tengan que aprender, aprendan.

### El peligro lerrouxiista

**Lerroux, despechado por su derrota electoral, conspira contra la paz de Barcelona**

Lerroux no es de los hombres que se resignen con el fracaso; los fáciles éxitos le hicieron adquirir una excesiva confianza en sí mismo; la fortuna exaltó su instinto de conservación, pero también su soberbia, y hoy el jefe de los radicales, antes que resignarse a que le humillen, es capaz de cualquier temeridad que no le suponga un grave riesgo personal. Estamos seguros de que, incluso Lerroux, al verse postergado, no tendría inconveniente en lanzarse a la revolución, y más ahora que puede hacerlo con toda comodidad, sin salir de su casa, o desde un balneario del extranjero, ya que cuenta con subordinados capaces de dar la cara y ofrecer el pecho a las barricadas, como hicieron en 1909 mientras el caudillo disfrazado de la lenta hospitalidad criolla que generosa le brindó el indiano D. Toribio, en las orillas del Plata.

Con decir que Lerroux, tan burgués y con tantos negocios entre manos, y a pesar del desprecio que siente por la plebe, si se ve humillado, no tendría reparo en lanzarse a la revolución, creemos haber dicho bastante respecto del riesgo que ofrecen los despechos de ese hombre singular.

Lerroux es todo pasión; la codicia le hizo un día conductor de muchedumbres, caudillo de un ejército de descamisados; el odio y el afán de venganza podrían operar el milagro de hacerle valiente, y, como que astucia y talento no le faltan, Lerroux trastornaría, cuanto le diese la gana, el curso de la Historia de España.

Hace unos meses, en plena Cápua de sus triunfos, entregado a la fiebre del negocio y de las altas finanzas, D. Alejandro, ricachón barcelonés, factor principal de la política de Cataluña, era casi un seguro de paz. Juzgando de las cosas con un criterio egoísta, no cabe duda que estaban muy en lo cierto aquellos conservadores catalanes, de vientre abultado y conciencia de goma, que decían que por la tranquilidad de Cataluña bien valía la pena de sacrificar una parte de la riqueza de Barcelona en beneficio de Lerroux. «Déjmosle que coma a dos carrillos, que mientras tenga la boca llena no molestará...» — agregaban aquellos buenos discípulos de Sancho Panza,

con una filosofía que no será inmoral, pero que se halla inspirada en un sentido práctico indiscutible.

En efecto; mientras comió en abundancia, Lerroux no era un peligro; pero su derrota electoral en Barcelona, principio evidéntísimo del ocaso de su influencia y prólogo de otro desastre mayor en las elecciones municipales futuras, amenaza sus negocios y afecta desde luego a su despensa, y Lerroux, amenazado en lo que más ama, vuelve a ser el hombre temible de aquellos otros tiempos en que, con los tacones torcidos y el pantalón remendado, predicaba la revolución, el incendio y la anarquía a las turbas descamisadas.

Más peligroso todavía, porque Lerroux no la teme a la emigración que acaso le sirviera para realizar su bello ideal de vivir como un nabap, sin que gentes fisgonas e indiscretas le lleven la cuenta de lo que derrocha.

Al saber la noticia del desastre de la candidatura lerrouxiista, pensamos enseguida que las consecuencias inmediatas de este acontecimiento político serían el término de la paz aparente de Barcelona, aquella paz cimentada con fango y oro, de cuya solidez, más aparente que real, tantas veces hemos hablado en estas columnas. Participaron de nuestra inquietud muchos catalanes, incluso los que por cumplir un meritísimo deber de civismo y moral

cooperado a la derrota lerrouxiista. No creímos, sin embargo, que tan pronto estuviesen nuestros augurios en camino de verse confirmados.

Tenemos impresiones y noticias de origen respetabilísimo que nos permiten asegurar que en Barcelona se prepara un movimiento revolucionario análogo al de 1909, y que la dirección de los trabajos la llevan los elementos lerrouxiistas con su jefe a la cabeza.

La Solidaridad Obrera, la misma entidad que gracias al dinero de Ferrer realizó la intentona de 1909, ha recibido en estos últimos días considerables auxilios pecuniarios y organiza los preparativos en la Casa del Pueblo, el gran centro del lerrouxiismo barcelonés. El golpe se preparaba para el primero de Mayo, con el pretexto de una huelga general de diversos oficios, pero ahora tratan de aplazarlo para mediados de Julio, pensamiento que no es muy del agrado de Lerroux, que teme que, si lo dejan para entonces, se corra el riesgo de que Pablo Iglesias, que también lanzó la idea de una huelga general en toda España para el próximo verano, pretenda calzarse la jefatura del movimiento.

Mientras los vivos se mueven..., el Gobierno «idóneo» está durmiendo, o mejor... en el Limbo.

Lerroux puede hacer lo que quiera..., hasta conspirar..., estando en el Poder esos «idóneos»... ¡Es hombre de veras afortunado!

\* \* \*

De modo que ya lo saben nuestros lectores: la solidaridad obrera de Barcelona, de acuerdo con los lerrouxiistas, prepara una huelga general revolucionaria, que no se sabe si estallará el primero de Mayo o a mediados de Julio. De ser la fecha esta última, colaborarían en el movimiento los socialistas de toda España, con el pretexto de una protesta contra la guerra de Marruecos.

No debe inquietarnos la probabilidad de la cooperación de los socialistas españoles. Hoy por hoy, creemos más en el despecho de Lerroux, que en los ideales revolucionarios de Pablo Iglesias.

CIRICI VENTALLÓ.

## El día de paga

El día de paga, cuando toda una familia anhelante esperaba comer y gozar de la alegría que la indigencia le priva, conviértese en el día más amargo de su existencia.

El obrero alcoholizado se encamina presuroso a la taberna, en donde consume sus jornales y su existencia, incitado por el maldito alcohol.

Una madre y tres niños de corta edad contemplan llenos de amargura al padre y esposo tendido en tierra, completamente inmóvil con los efectos del alcohol.

Un cuerpo yerto, una madre patricada por el dolor y unos inocentes niños condenados a perpétua miseria, si es que no van camino del crimen y la locura...

¿Quién, quién es el autor de este homicidio?

¿Quién, quién será el causante del abandono de esa desventurada familia?

¿Quién, quién será el culpable de tantas y tantas desdichas que esperan a esas inocentes criaturas?

¿Es que no hay justicia?

¿Es que no hay previsión?

¿Es que no hay humanidad?

Así parece, así es en efecto.

Porque este cuadro desolador se repite una y otra vez, sin que por ello se conmuevan los que por su carácter de personas civilizadas están obligadas a ello.

Las autoridades, los intelectuales, los adinerados, los ciudadanos todos, responden a tanto mal, a tanto dolor, con la supina indiferencia.

¡Maldita paga!

¡Malditos saber y dinero, cuando son instrumentos del mal!

\* \* \*

¡Y pensar que ese cuadro lo hemos contemplado estos pasados días en Tortosa!

En el discurso que ha pronunciado en Villafranca del Panadés D. Melquiades, ha dicho que en España hay que reformarlo todo.

Y es verdad.

Aquí hay que reformarlo todo, empezando por los reformistas.

# ¡Por Dios y por Tortosa!

## III.

**Canten papés...—¡El primer responsable!—  
Ley histórica.—¡Fuera pesimismo!—¡A trabajar  
en pro de Tortosa!—Por Dios y por Tortosa,  
unámonos. — Se impone una rectificación de  
nuestra conducta social.—Triunfe el ideal reli-  
gioso-patriótico.—¿Más a Tortosa?**

Que la anterior pintura de nuestro estado social no está trazada con exagerados colores sino que representa fielmente la desnuda realidad, no hay nadie que pueda negarlo razonadamente, y son, en cambio, muchos los que lo testifican, sombreando tal vez más que nosotros la tonalidad pesimista.

Testigos de mayor excepción, en este asunto, son nuestros queridísimos colegas de la prensa local. ¿Qué deponen, al hablar de nuestro actual estado de cosas? Ni más ni menos que nosotros.

«El Restaurador» ha trazado vigorosísimas pinceladas sobre la Tortosa actual, clamando una y otra vez contra los desórdenes político-sociales, que fomentan, a espaldas de nuestro pueblo, hijos desnaturalizados.

En bien razonados artículos ha puesto de relieve «La Tradición», la necesidad de una compacta unión de todos los hombres de buena voluntad para contener el desbordado torrente de inmoralidad social y política que amenaza anegarnos. A «La Polémica» ha arrancado vigorosas maldiciones y patrióticas proclamas de unión, la actual bochornosa realidad.

«Libertad» clamaba, no hace mucho, contra esa irrupción de antitortosinismo que ha de acabar, a no combatirse pronto, con nuestras patrias tradiciones y con lo genuino y noble de nuestra raza.

«El Tiempo» y «Diario de Tortosa» se abochornan de la actual situación social y política.

De «El Pueblo» no hablamos, porque si a algún periódico alcanza un tanto de responsabilidad por los descalabros e irreligión que deploramos, es sin duda alguna a él, que falto del sentido de la realidad y ajeno a todo sentimiento de patriotismo, ha hecho principalmente campaña de inmoralidades y de desorden, de anarquía, de blasfemia y antipopular impiedad.

Si descubierta hemos las miserias de nuestro pueblo, no ha sido ciertamente para contribuir a que se precipite en la desesperación del pesimismo, sino para que más claramente vea la necesidad de pronto remedio. «A los pueblos, como a los hombres, dice muy acertadamente un autor, puede levantarlos de la

postración, de la abyección misma, un sacudimiento, un azote, una crítica severa y aun acerba, un cauterio: lo que no los levantará jamás, antes acabará de hundirlos, es la saturación continua y sistemática del desprecio de sí mismos, la afirmación constante de la inutilidad de todo esfuerzo, la desesperanza y el desaliento, la convicción, finalmente, de lo incurable de su enfermedad.»

No somos, no, pesimistas, por más desalentadora que sea la presente realidad. Creemos, puesta la fe en Dios y en los esfuerzos de los verdaderos patriotas, que nuestro pueblo es todavía redimible. No es tan hondo y desesperante, como algunos imaginan, nuestro mal social. Si desunidos estamos, no nos separan principios sino procedimientos, no ideas sino exigencias de amor propio herido, no contrariedad de ideal, sino lucha de pasioncillas caseras. Si la discordia ha levantado fronteras, la concordia y la buena voluntad las allanará. Hablemos en todas partes, y principalmente en la prensa, de nuestro remedio, pues éste es el primer paso para que todos nos animemos a trabajar. Hagamos campaña de conquista de voluntades y nuestra unión será un hecho.

Al grito, pues, de: «¡Por Dios y por Tortosa!» unámonos, mancomunémonos, formemos un blok de derechas, excluyendo, como muy bien decía no hace mucho nuestro queridísimo colega «La Tradición» (11 Abril de 1914), «toda colaboración sórdida o no sórdida con los enemigos de la Religión y de la Patria.»

Con los antipopulares de «El Pueblo» no podemos, no queremos ir a ninguna parte, si antes no se adocen, si primero no se aciudadanan, si ante todas cosas no retractan pública y caballerosamente ese oprobioso historial suyo de calumnias y blasfemias, de errores, de desorientaciones sociales y de felonías, si antes de todo no nos garantizan su futura honrada conducta con formal propósito de cambiar de ruta y de procedimientos, abrazando, si no nuestro credo político, que no es obligatorio, por lo menos nuestro credo religioso, que lo es a todo racional.

Fijos los ojos en el sagrado lema de «¡Por Dios y por Tortosa!», empe-

remos, desde ahora, una cruzada de amor mútuo y de redención, una política honrada, un apostolado de tortosinismo castizo, una predicación, más con el ejemplo que con la palabra, de sanas doctrinas sociales que nos rediman y ennoblezcan.

Demos de mano a esas, que nuestro apreciadísimo colega «El Restaurador» (14 Abril 1914) llama, muy gráficamente, «discusiones de verduleras»; dejémonos de rastros personalismos que a nada positivo conducen, sino todo lo más a dar pábulo a la frívola curiosidad de esos desocupados tertulianos que viven de los girones de la honra ajena.

No midamos los verdaderos éxitos periodísticos por los mentidos aplausos de cuatro aduladores de oficio que quieren divertirse a costa de ridículas payasadas.

Rehuyámonos apasionados altercados que nos desacreditan y desunen.

No nos contagiemos de esa epidemia atroz de la maledicencia que, sólo contribuye a agravar más y más nuestro ya deplorable estado, a enconar las ya demasiado abiertas llagas de nuestros resquemores y de nuestros odios caseros, a abrir más ancho y profundo el abismo de nuestra desunión y de nuestras infantiles enemistades.

Ceda la pasión a la razón, el ególatra y fratricida individualismo al genuino y caballeroso tortosinismo.

Sobrenade nuestro ideal religioso-patriótico por encima de ese diluvio de aguas corrompidas y corruptoras de bajos instintos que anegar amenazan a nuestra pobre ciudad, nunca más necesitada que ahora del sacrificio, de la abnegación y de la acción positiva y constante de sus fieles hijos.

\*\*\*

Concluyamos este artículo con el patriótico llamamiento del muy ilustre canónigo Sr. Matamoros. («Restaurador», 19 Febrero 1914).

«¿Amás a vuestra ciudad? ¿Sois tortosinos? ¿Sentís la patria?»

Si es así, éste es el momento solemne de acreditar vuestros amores y vuestros sentires, de hacer público alarde de vuestro tortosinismo, de sacudir la musulmana indiferencia, de aventar al moro que duerme, perezo y tumbón, en el fondo de la raza, como una reminiscencia atávica que nos enerva, de dar de mano a la pasión política actual y al insano prejuicio de partido que desencadenan sobre nosotros huracanes de odios, y de alzaros en masa en alas de una grandiosa conjunción de voluntades que nos redima del atasco tradicional y nos lance por la senda florida de las patrias prosperidades.»

E. BAY.

(Se continuará).

Leemos en «España Nueva»:

«Hay en Madrid cien calles con nombres ridículos, que nada expresan ni conmemoran: la de Carreías, la del

Gato, la del Perro, la de la Montera, que podrían transformarse en calles con los nombres de las Repúblicas hermanas de idioma, hijas para el afecto de la madre España...»

La del Gato y la del Perro son a propósito para ser dedicadas a los republicanos.

Sobre todo la del gato, animal amigo de lo ajeno.

## BOCADILLOS

El diputadillo republicano ha desembotellado su discursito, un discursito de minuto y medio, «el discursito de siempre»: que hay en España muchos jornales de tierra sin labrar, que se van muchos emigrantes, que hay millones de analfabetos.

Un «payés» que leía en el periódico aquellas marcelinadas exclamó muy acertadamente:

¡No sap di atre!

Efectivamente, todos los republicanos saben «el discurso» de Marcelino. ¡No sap di atre!

Lo que no saben los republicanos es, que al hablar Marcelino de los analfabetos, le salió al paso el señor Sánchez Guerra, recordándole que en tiempo de la república eran sin comparación más que ahora.

I an això no va sapigué respondre Marcelino.

Més avergonyit s'hauria quedat si 'l Ministre hagués sapigut que 'l que parlava d'analfabetos havia tret carabassa de Literatura a Castelló.

Allavóns si que hauriem xalat l'exint la ambornada del sinyó Ministre.

Nota.—Lo sinyó Guarquet, «asistente» de Marcelino, es l'encarregat per a portá de casa en casa los periodics que parlen del discurs del «nuevo diputado».

Ahí anava en lo sinyó Papelera ensenyant un diari que portava lo fenomenal discurso.

Sinyó Guarquet... ¿a la vellesa, repartidó de diaris?

## Concurso de «El Radical»,

Deseoso EL RADICAL de avivar el celo de los buenos ciudadanos en pro de Tortosa, abre un «concurso literario patriótico», que no dudamos será acogido con entusiasmo y verdadero interés.

Dos distinguidas personalidades han ofrecido dos premios notabilísimos para galardonar a los dos autores que mejor traten el siguiente tema:

*Medios prácticos para levantar a Tortosa de su actual postración.*

Los escritos se dirigirán a la Redacción de EL RADICAL.—Tortosa.

El plazo de presentación de trabajos finirá el 15 de Mayo.

Más pormenores en el próximo número.

Todos los buenos ciudadanos quedan invitados a exponer sus ideas. ¡Por Dios y por Tortosa!

Imp. Acción Social Católica, a cargo de Biarnés

# Almacenes de Muebles Hijo de Buenaventura Sanz

Casa fundada en 1840.—La más acreditada y antigua

Inmenso surtido en camas, sumiers, armarios con y sin luna, mesas, sillas, imágenes, escaparates, peinadores, lavabos, costureras, cuadros, mecedoras de rejilla y lona, sillerías tapizadas, espejos, abrazaderas, cortinajes, fundas, sillones, cómodas y todo lo concerniente al ramo.

Unica casa que puede competir en toda clase de trabajos y encargos.

La antigüedad de la casa acredita su formalidad.

Garantía y solidez en cuanto se compra y encarga

**Precios sin competencia**

Almacenes y Despacho:  
**MONCADA, 5**

**TORTOSA**

Talleres:  
**MONCADA, 13**

## Prima a nuestros lectores

41 obras por 22 pesetas

abonadas en 4 plazos trimestrales

Los lectores que se suscriban a la «BIBLIOTECA PATRIA» (oficinas: Bailén, 35, Madrid) recibirán, además de las novelas que por su suscripción le correspondan, un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

«La Perfecta casada», por Fray L. de León.  
«Historia de la Pasión», por Fray L. de Granada.

«El Alcalde de Zalamea», drama del inmortal Calderón de la Barca.

«Cuentos de Patria», por Concha Espina, Rodríguez Marín, E. Menéndez Pelayo y otros ilustres autores.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

6 novelas de PATRIA, con derecho a recibir gratuitamente un ejemplar de cada una de las cuatro obras referidas, 5'50 pesetas al año.

12 novelas cada año, con derecho a dos ejemplares de cada una de las obras de regalo, 10 pesetas al año al contado y 11 abonándolas en dos plazos semestrales.

25 tomos de PATRIA y cuatro ejemplares de cada una de las obras que como regalo se ofrecen, pesetas 20, al contado, y 22 abonándolas en cuatro plazos trimestrales.

100 tomos distintos de PATRIA y 25 tomos de regalo, surtidos en los cuatro títulos que citamos, 70 pesetas al contado y 85'20 abonándolas en 12 plazos mensuales.

## Ungüento contra 'l Pá l' ull, a base de Sentido Comùn, marca RADICAL

Infalible para curar cegueras voluntarias y arrancar tobots de la vista.  
Indispensable a los CLERICALES «bornis», que manducándose campechanamente las castañas que les sacamos del fuego, no quieren ver las quemaduras de nuestros dedos.

Usadle y no nos llamaréis «tontos» por defenderos, atacando a vuestros más rabiosos enemigos.

Usad nuestro «ungüento» y sereis salvos. Usadlo y huirá el miedo de vuestros cuerpos.

Adelante, señores, se regala en nuestros grandes depósitos. Adelante.

## ¡¡OBESOS!!

Los que padecéis la terrible enfermedad. Los que teneis la desgracia de pareceros a la Cucafera.

Si no curais es porque no os da la gana.

¿Pesais 500 kilos? ¿Quereis pesar «tres onces en brut»?

Adoptad el tratamiento infalible, recomendado por infinidad de curaciones sorprendentes.

¡¡Oh, obesos!! No esperéis un solo momento. ¡Meteos CONSUMEROS!

Está probado. No cobraremos, pero en cambio os expondreis a que os arrastren.

Usad el tratamiento, es seguro.

### ILUSTRACION CATÓLICA

#### LA HORMIGA DE ORO

Semario ilustrado de gran circulación

:: y de gran popularidad en España y América ::

Fiel a las enseñanzas de la Iglesia,

— somete todos sus escritos a la censura eclesiástica

Contiene TREINTA Y SEIS páginas cada número. DIEZ Y SEIS en papel couche con más de 50 grabados de información gráfica mundial y VEINTE páginas de lectura amena y ortodoxa; novela en forma encuadernable y anuncios con un grabado de página, en la :: :: :: portada :: :: ::

Suscripción: CINCO pesetas semestre, DIEZ pesetas año

:: :: :: Número suelto: VEINTE céntimos :: :: ::

Se suscribe en todas las librerías.

Se vende en todos los kioscos.

Oficinas de Redacción y Administración: Plaza Santa Ana, 26, Barcelona



**¡Eduardo Lluch! ¡Tortosa te saluda!**

Con tu lámpara eléctrica TUNGSRAM de hilo estirado irrompible, farás la pols al sol. Si señores, la lámpara que vende Lluch y Calvo es más potente y barata que el sol. Se puede probar. Coged al sol: metedlo en un cuarto fosch y comparad llum en llum. Lo pobret Sol marchará confesando que no hi pot en les lámpares de LLUCH.

¡Comprad las lámparas TUNGSRAM!

Las más baratas, las de más duración, las que menos fluido gastan. CASA LLUCH, Plaza de la Catedral.

Suscribíos a

**El Radical**

Plaza del

**Dr. O'Callaghan**